



李小山:我最害怕的却是平庸



李小山

1985年一鸣惊人
“我知道自己几斤几两”

问:小时候是怎么开始画画的?

李小山: 每个小孩都会乱涂乱画。我小时候也一样,乱画而已。学校出黑板报之类,由我画报头和插画,获得了老师和同学的赞扬,信心大了,自然就一路画下来了。

问:你考入南艺中国画系时,学校的氛围怎样?和同学交流多吗?

李小山:那时的学校氛围安静多了,像大学的样子。同学们方向明确,学习动力很足,互相交流又暗中较劲,是一段值得怀念的好时光。

问:《当代中国画之我见》是您1984年的作品,发表却是在1985年,之间这一年有没有想过放弃发表这篇文章?有没有预想过将面临的后果(肯定很多人无法接受)?

李小山:八十年代中期发表一篇异见文章是很困难的。文章写好后,给一些关系密切的老师和同学看过,他们都认为应该发表出来。我把文章给了当时的《江苏画刊》,他们经过慎重考虑终于发出来了。我完全没有料到后来会有这么大的争议和余波。

问:当时是通过什么途径看到刘海粟老先生对您文章的评价?其他有什么影响深刻的评价吗?

李小山:批评我的人太多了,美术界的头面人物几乎都表了态,江苏美术出版社为此专门出版了一本讨论集。我动了不少人的奶酪,否定我的人肯定占多数。刘海粟的评价是骑墙的,算是老前辈对后生的一种说法吧。其实我不关注别人捧我或骂我,我知道自己几斤几两。

问:在您看来,85新潮的精神主流是“反传统”吗?

李小山:不对,85新潮的精神主流是呼吁艺术的多元化、多样性,而在此前,艺术领域和整个思想、文化形态一样,是一个封闭圈子,单一、固化和僵硬。

写小说的美术馆长
“期待是空洞的”

问:作为南京艺术学院美术馆的掌门,您希望南京艺术学院美术馆对南艺、对南京、对整个中国当代艺术,可以扮演起怎样的角色?

李小山:我们馆力争向国际成熟的美术馆标准靠拢,力争缩短距离。我知道很艰难,但是不去做就是失职。南艺美术馆是大学美术馆,要为当代艺术的展示提供平台,又要为教学实践提供资源,还要面临美术馆自身的建设问题。我想,我们会竭尽全力,我们会越来越好。

问:写小说在您的生活中所占比重有多大?

李小山:我没有称过,也没有量过。有一点是确切的,写小说让我懂得了一点,艺术批评或别的工作都是过眼云烟,都是为他人做嫁衣。小说是一种包容性特别大的创作方式,能够表达我对生活的感受,能够满足我对创作的渴望。

问:对自己在写作上有什么期待?

李小山:我写了二三十年小说,出版了四部长篇,我当然期待自己拿出点硬货来。博尔赫斯给写东西的人下了一道咒语:作家只能写你能写的,不能写你想写的。所以期待是空洞的,给自己鼓鼓劲而已。谁不期待写出《卡拉马佐夫兄弟》《城堡》这样的作品呢?没可能性啊!在我们的文化形态里,思辨、音乐和叙事传统都是相对薄弱的。所以谈到期待,还得看以什么为参照,若以国际水准看,当代汉语作家没有什么建树,没有什么值得骄傲的地方——而且,这样的情况我估计还会持续很长时间。

回望30年
“我们仍在补课”

问:整体看来,现在的年轻人更多的是思考如何进入既定的秩序当中。您如何看待这一点?

李小山:我觉得教育体制要负最大的责任。有关教育方面的话题很大,三言两语是说不清的。

问:可否描述一下您所理解的一个健康的艺术生态?

李小山:艺术家安安心心创作,拿作品说话;艺术批评像那么回事,别老是拿钱写广告词;美术馆做好分内事,展出该展出的东西;权力和资本退后些,再后些。总之,艺术生态既然称之为生态,就是一个完整的系统,缺少哪一方面都是不行的。

问:在30年之后的现在回望85新潮,您会向现在的年轻人(90后、00后)怎样描述那个时代?

李小山:那时没有互联网和信息爆炸,只有图书馆和书店里不太多的图书资料,我们扑上去,像现在沉迷在电玩和游戏里的人那样,不知疲倦,甚至来不及消化——就是这样,阅读和思考给了我们动力,尽管我们先天不足,但毕竟参与到了开拓新局面的潮流里,做了一些该做的事情。

问:在您看来,我们现在对85新潮的重述是太多了还是太少了?对它的评价是太高了还是太低了?

李小山:85新潮只是补课。我们缺得太多了。即使到了现在,我认为我们仍在补课,因为缺口仍然很大。
据芭莎艺术



在1985年发表的那篇一鸣惊人的《当代中国画之我见》中,李小山引用了18世纪德国“狂飙突进文学运动”代表者席勒的一句话:“危险的威胁,是透顶的庸俗。”30年后的2015年,当我们再在南京艺术学院见到李小山,他还是不无尖锐:“一个人总有让他害怕的事,死亡、疾病、失败、噩梦等等,但是我最害怕的却是平庸。”

第四届 全国九城 艺术联展

The 4th Nine-City United Art Exhibition



艺术品投资 年度最大机会!

主办单位: 华商晨报

联合主办: 成都商报 南方都市报 都市快报 山东商报
现代快报 新闻晨报 楚天都市报

主会场: 辽宁美术馆
(沈阳市和平区彩塔街38号展览馆西侧)

分会场: 华商艺术馆
(沈阳市皇姑区北陵大街17号沈阳天地二楼)

开幕时间: 2015年8月1日 9:58

展览时间: 2015年8月1日—8日
(9:00~16:00)



收藏热线
18624077227

